

# 移风易俗“践行者” 倡树新风“排头兵”

□记者 李瑞才

移风易俗是推进精神文明建设、培育文明乡风的关键抓手，更是乡村振兴战略中“治理有效、乡风文明”的生动实践。近年来，商水县固墙镇坚持以“小切口”撬动“大变革”，该镇黄台村党支部委员高金虎带领村民，致力于破除陈规陋习，将新时代基层治理与优秀传统文化及文明传承深度融合，借助身边榜样力量激活文明新风，探索出一条具有示范意义的移风易俗之路。

“他是俺村的红白理事会成员，是推进移风易俗的‘践行者’，更是勇破陈规陋习的‘排头兵’。他办事公道，思想开明，在他的带动下，俺村的风气越来越正！”在黄台村，提起高金虎，村民们总会竖起大拇指。作为一名老党员，高金虎始终把“破除陈规陋习、弘扬文明新风”记在心上、抓在手上，牵头完善制定新村规民约、建立健全移风易俗机制，让新风“有章可循”。

## 文明风尚浓 三川万事兴

“自家的事好办，全村的事难管。”高金虎深知，移风易俗不能只靠个人自觉，必须有制度保障。2021年，他主动向村“两委”提议成立红白理事会，带头报名当理事。在他的推动下，理事会制定了《黄台村红白事操办标准》：彩礼不超过3万元，新事新办不攀比，婚宴每桌不超过500元，婚车不超过6辆；白事简办，不搞封建迷信活动，殡期控制在3天内，不收受非亲属礼金等。高金虎坦言，新标准推行之初，许多村民不理解甚至抵触。村民李某为儿子办婚礼，私下准备了20桌宴席和不菲的“改口费”。获悉情况后，他立即上门劝说：“老李，规矩不是摆设。你破例了，大家都跟着学，风气又回去了，还咋移风易俗？”

高金虎给李某算账：“多摆 10

桌，至少多花 5000 块。这钱给孩子买台电脑、添点家具，不是更实用？”李某最终被说服，主动缩减了宴席规模，成为响应婚事新办、婚事俭办的带头人。近年来，为确保村规民约落地生根，高金虎与红白理事会成员分片包户，谁家有红白事，他们第一时间上门指导并全程监督。遇到坚持陈规旧俗的家庭，他们多次上门摆事实、讲道理，甚至邀请村里德高望重的老人一同劝说，用“身边人说身边事”的方式，让村民逐步接受新规矩。如今，村里红白事花费平均减少 60%，村民不再为“人情债”发愁，邻里关系也更加和睦。

除了红白事改革，黄台村还把移风易俗延伸到乡村生活的方方面面。高金虎发现不少老人听信封建迷信讲座甚至购买“神药”，便积极与镇包

村干部、村新时代文明实践站工作人员沟通，邀请县医务、法律、科技工作者定期到村开展“三下乡”活动，普及健康养生和法律科技知识。针对留守儿童，他牵头成立“假期学堂”，自费购买书本文具，邀请返乡大学生志愿者为留守儿童辅导功课，宣讲防溺水、防电诈常识，让孩子们假期更充实。看到村居环境差，他带头清理门前卫生，组织“环境整治小分队”定期打扫村道、清理沟渠。每逢春节、中秋节等节日，他还积极参与评选“文明家庭”“最美小院”“好媳妇”“好婆婆”等，用身边榜样示范引领。

高金虎常说：“移风易俗不是一阵风，得像种庄稼一样，勤施肥、常除草，才能长出好苗子。”在他的带动下，黄台村陈规陋习渐消，“婚事新办、丧事简办、喜事廉办”的文明新风盛行。村里风气越来越好，村民腰包鼓了、笑容多了，乡村治理也更顺畅了。高金虎的实践和黄台村的经验，成为商水县基层移风易俗工作的生动典范。②11



8月14日，周口中心城区沙颍河南岸周口大道桥东侧，一场以“垃圾分类、家庭时尚”为主题的亲子护河志愿活动在此开展。全国生态日将至，我市环保志愿者与20余个家庭携手，清理河道垃圾，用实际行动守护母亲河，传递环保新风尚。  
记者 刘华志 摄

## 昔日军校大学生 今成乡亲“主心骨”

——记郸城县汲冢镇黄楼行政村党支部书记黄永杰

□记者 徐松

在郸城县西部，紧邻 G344 国道的汲冢镇黄楼行政村，曾面临环境脏乱、发展乏力的困扰。如今，整洁的道路、畅通的下水道、如画的坑塘、忙碌的帮扶车间和蔬菜大棚，展现着蓬勃生机。

这一切变化的背后，离不开一个关键人物——村党支部书记黄永杰。2015 年退伍的这位中国人民解放军南京政治学院大专毕业生，曾在外贸药品市场。后来，他带着见识和抱负毅然返乡，用军人的担当和实干，将“一个村、一家人、一条心”的誓言，写进了 2983 名父老乡亲的心坎里。

### 从整治环境开始“破局”

2020 年 8 月，黄永杰作为乡镇后备干部回到黄楼村。彼时的村庄，公共空间被私搭乱建蚕食，污水横流、坑塘发臭是常态。2021 年 3 月，黄永杰走马上任村党支部书记，上任的第一把火，就烧向了人居环境这块“硬骨头”。

“干部带头拆！”黄永杰没有犹豫，带领村“两委”班子率先动手，坚决将全村占用公共区域的小建筑一一拆除，清除了地上所有附属物。环境顿时清爽整洁，村民们看在眼里：“这届班子，是真心干事的！”民心，悄然凝聚。

表面环境改善了，但根源问题——污水横流的顽疾还在。贯通全村排水系统，是几代村民的夙愿，也是黄永杰决心啃下的“硬骨头”。然而，钱从哪里来？项目启动资金成了“拦路虎”。

面对难题，黄永杰没有等靠要。他带头捐款，乡干部、乡贤紧随其后。令人动容的是，普通村民乃至生活困难的五保户、患病老人都慷慨解囊：300 元、500 元、1000 元、20000 元……涓涓细流汇成了 39 万多元的“民心基金”。考虑到困难群众的生活不易，村干部悄悄退还了他们的捐款，但这份赤诚之心早已激发了全村人共建家园的热情。

“这些钱，都是咱老少爷们的血汗！村里起步难，大家扛；将来富了，一起享！”黄永杰的话掷地有声。每年春节，那份捐款名单都会作为“光荣榜”张贴出来，成为黄楼人心中的丰碑。

钱有了，劲更足。黄永杰带领乡亲们奋战两个多月，将纵横交错的胡同、家家户户的门口都接入了地下管网，一举成为全县最早实现排水系统全域贯通的村庄之一。污水接入县第三污水处理厂，困扰多年的“心病”彻底根治，村庄面貌焕然一新。

### 点“绿”成“金”，变废为宝

环境好了，如何让乡亲们的腰包鼓起来？黄永杰的目光盯向了村里那

些曾让人掩鼻的臭水塘。

2022 年 11 月，他主导成立了郸城县汲冢镇黄楼农村环境基础设施运营服务有限公司。这不仅仅是一个公司，更是一个平台，将村里农闲的劳动力，特别是 60 岁以上的老人组织起来，公司业务从为本村和周边村庄清运垃圾、日常保洁，扩展到为河南周口国家农高区项目区及城区企业提供绿化管护、市政维护，甚至涉足水体和土壤污染治理。

机会青睐有准备的人。2023 年，该公司成功中标本村的黑臭水体治理项目。赴京答辩时，面对“资金不足怎么办”的疑问，黄永杰的回答震撼了评审专家：“全村村民可以再捐！这是造福子孙的事，就是我自己掏腰包，也要把坑塘治好！”这份决心和背后村民的凝聚力，成为中标的关键。

政府资金加上专业治理，村里 5 个昔日臭气熏天的坑塘华丽转身，围栏环绕、绿树成荫、碧波荡漾，成了风景线。村民们在参与治理的过程中，还拿到了实实在在的工资——男劳力月入 3000 元，女劳力也能挣 1800 元。仅此一项，每年就为村民增收 50 多万元。

黄永杰深知，可持续发展需要多元产业支撑。他将一个没有改造价值的废坑塘建成了标准厂房，租赁给晨

晨服装厂，年增村集体收入 10 万元。建厂时，他立下规矩：“肥水不流外人田！砖瓦、材料、人工，都用本村的！但质量安全是良心活，必须过硬！”服装厂如今吸纳了本村 30 多名年轻人就业，管理员李微莲月收入超 5000 元，还手把手将村里的“生手”培训成“巧匠”。

此外，村里流转 11 个蔬菜大棚种植反季节黄瓜、番茄、辣椒；村监委主任牵头成立的种植合作社流转 400 亩土地种花生，亩均收入约 2500 元，带动 60 多人就业……多点开花的产业格局，让村集体经济不断壮大。2024 年，黄楼村集体经济收入达 19 万元。集体有了钱，逢年过节慰问困难群众成了固定动作。

农民富不富，关键看支部。支部强不强，关键看“头羊”。郸城县副县长、汲冢镇党委书记翟胜贤说，这位见过世面的退伍兵、大学生书记，是真把村子当家，把乡亲当亲人。他把部队的作风、市场的目光和一颗赤子之心，全部倾注在这 3160 亩土地上。从治理环境赢得信任，到凝聚人心共建家园，再到发展产业共享富裕，黄永杰用行动诠释着“一个村、一家人、一条心”的深刻内涵。

如今的黄楼村将全村划为 52 个网格精细管理，黄永杰任网格长，56 名党员冲锋在前，文明乡风深入人心。②11

## 打造具有辨识度的文化品牌正当时

□何晴

近日，周口召开国家历史文化名城保护工作推进会。自申报工作启动以来，周口市委、市政府坚持以人民为中心，多次召开工作推进会，在历史文化遗产保护与传承上持续发力，推动历史文化传承与城市高质量发展深度融合，生动践行在保护中发展、在发展中保护。

周口申报国家历史文化名城意义深远。从文化角度看，这为传承弘扬周口悠久历史与灿烂文化搭建了

重要平台，展现出中华文明重要发祥地、黄泛区农垦精神、周口漕运文化的深厚价值；从城市发展角度看，这张“文化名片”将显著提升周口的知名度与影响力，助力吸引人才、资金与项目，为经济发展注入新动能；从民生角度看，更能增强市民的文化认同感与归属感，从而提升生活品质与幸福感。

周口在历史文化保护与传承方面的实践成效显著。制度保障上，从立法、机制、资金等多层面构建保护体系，为文化资源筑牢“防护网”；保

护管理上，搭建平台对各类保护对象实现数字化建档，通过成立保护中心和工作室实现科学规范管理；规划层面上，坚持先行引领，将名城、街区保护规划纳入国土空间规划，确保保护修复有序推进；资源挖掘上，深入梳理历史脉络，让文化价值愈发清晰；活化利用上，因地制宜宜盘活文保单位与历史建筑，通过完善基础设施、提升街区功能，让群众共享保护成果。

未来，周口应持续深化保护与传承工作。一方面，持续加大保护

## 铭记抗战历史 凝聚奋进力量

**本报讯**（记者 杜林波 通讯员 周磊东）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年，传承红色基因、赓续红色血脉，8 月 13 日，市委组织部举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年第一期专题培训班。此次培训利用党员教育远程视频会议系统对全市党员干部开展培训，全市 5000 多个远程教育站点约 10 万名基层党员同时学习收看。

本次培训旨在进一步引导广大党员铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。主要课程包括《总书记的抗战历史“公开课”：伟大抗战精神永不磨灭》《重温抗战历史》《周口抗战历史——西华三岗：豫东抗日烽火发源地》《系列微纪录

片：80 位抗战老兵亲历战争口述史》《红色电影赏析：百团大战（上）》等。

此次培训回顾了中国人民抗日战争历史，弘扬了伟大抗战精神，激励全市党员干部不忘初心、牢记使命，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，提升了大家的政治素养、理论水平和履职能力。

太康县毛庄镇许楼村党支部书记许玉峰在参加培训后说，要从伟大抗战精神中汲取奋进力量，筑牢铭记历史、缅怀先烈的思想根基，进一步坚定理想信念，强化责任感和使命感，立足本职岗位，主动担当作为，以更加昂扬的斗志投入乡村的各项建设和发展。②11

## 道德文化普及巡回宣讲活动走进周口高新区

**本报讯**（记者 候国防）为进一步传承弘扬中华优秀传统文化，推动老子文化赋能企业发展，8 月 12 日下午，老子研究院道德文化普及巡回宣讲活动走进周口高新区。高新区管委会中层以上干部以及高新区各企业代表等百余人参加活动。

老子研究院特聘研究员、解放军某学院副教授张传真，以《老子思想与当代价值》为题作宣讲，围绕读老子的意义何在，老子有什么过人之处，作为老子故里人我们应该做些什么三方面，深入浅出梳理了老子文化的思想渊源。报告内容丰富、观点独到、事例鲜明，对老子文化在新时代的传承弘扬具有重要指导意义，对深入掌握、灵活运用老子文化具有重要借鉴意义。

此次宣讲让大家领略了老子深邃的哲学思想，感悟到跨越千年的智慧启示，有效搭建了传统文化与现代企业需求的桥梁，彰显了中华优秀传统文化的时代价值。大家纷纷表示，将深化老子文化精髓与企业文化经营的融合创新，积极融入经济社会发展大局，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章贡献力量。

河南省长城门业有限公司营销部经理单胜利说，听过宣讲深受启发。企业管理中看似“无用”的智慧实则价值巨大，“无为而治”并非放任，而是适度放手激发员工积极性；“道法自然”启示企业要顺应市场规律，稳扎稳打不盲目跟风。这些理念为管理提供了新视角，有助于突破传统思维。

河南欧瑞德智能门窗有限公司总经理田博杰表示：“张教授的宣讲让我们对老子‘无用之用’有了新认识。作为扎根周口的企业，我们深感传承老子文化的责任。老子思想为企业注入文化基因，我们将把这份智慧融入创新实践，既要追求经济效益和社会效益，更要担起文化传承使命，让传统文化赋能企业行稳致远。”②11

## 2017 年，大港崛起

（上接第一版）

持续发展的周口港，一步步从“经济通道”向“通道经济”转变，益海嘉里、周口钢铁等临港偏好型企业不断落地，我市临港经济不断发展壮大，成为全市经济最具活力的增长极。如今，周口港已成为河南省乃至淮河流域规模最大、靠泊能力最强的内河港口，跻身全国 36 个内河大港之列。在河南城市群中，周口历来被冠以“农业大市”之名。因港口崛起，周口城市功能又添“临港新城、开放前沿”新名片，成为名副其实的“中原港城”，在全国发展格局中的战略地位显著提升。水运的荣光，再一次点亮周口。

**笔端航迹·报人与港口共成长**

对于周口水运、港口的发展，周口人倾注了满腔热情。每一次重大事件，我们都给予浓墨重彩的报道，还精心策划了多次大型报道活动。

2006 年，沙颍河周口段已复航，但航线尚待完善，河上货船稀少。那年 8 月 1 日，《周口日报》记者吴继峰登上一艘从周口驶往杭州的面粉运输船，全程跟踪采访。11 天里，吴继峰夜宿刘湾港，经茨淮新河入淮河，过蚌埠、洪泽湖、京杭大运河、长江、常州，最终抵达杭州。船上潮湿溽热，网络信号时断时续，他克服各种困难，不辱使命，采写发稿 9 篇，圆满完成任务。这个系列报道为我市大力发展内河航运提供了强有力的舆论支持，引

发广泛反响。

2022 年，周口港已开通 6 条国内集装箱航线、3 条国际集装箱航线。当年 9 月 21 日，《周口日报》启动“豫货出海，周口向世界”大型异地采访活动，前往周口港的“朋友圈”城市采访。报社派出 12 名全媒体记者，兵分三路：两路乘车分别沿淮河、长江行进；吴继峰则在 16 年后，再次踏上水路采访征程。那次采访历时 12 天，走访十余城。国庆节之夜，最后一批记者才风尘仆仆归来。笔者有幸参与其中，目睹了外地港口的高质量发展，深感震撼的同时，更坚定看好周口航运的未来。对于周口来访的记者，各城市港口坦诚相待，给予美好祝愿，提出中肯建议，表达合作意愿。他们看中的，是周口巨大的腹地优势与广阔的发展前景。记者们白天采访，深夜赶稿，多篇报道在周口及沿线城市引发热烈反响。我们在忙碌中收获了见证发展的喜悦。

2025 年以来，周口内河航运捷报频传：沙颍河上游完成通航测试，贾鲁河复航积极推进，铁水联运的西煤东运“周口方案”获批并启动实施……周口港腹地优势日益凸显，“朋友圈”持续扩容，在河南的航运地位必将进一步巩固提升。

周口航运故事精彩纷呈，我们矢志将这些故事常讲常新，更将与这条河、这座城携手同行，共创下一个辉煌。②11

## 返岗通知书

刘凤雷（身份证号：41272119\*\*\*\*\*5415），你作为国网河南周口供电公司扶沟县分公司员工，长期未按規定到岗工作，此行为违反了劳动合同及公司规章制度。现正式通知你：请于登报之日起 1 个月内（即 2025 年 8 月 15 日至 2025 年 9 月 15 日），立即返回工作岗位。

若未按时返岗，公司将依法与你解除劳动合同，由此产生的一切后果由你本人承担。

国网河南周口供电公司扶沟县分公司

2025 年 8 月 15 日

## 遗失声明

P128232，声明作废。

2025 年 8 月 15 日

●梅莹的医师执业证书不慎丢失，证书编号：41272619\*\*\*\*\*4533 的残疾军人证不慎丢失，编号：豫军

2025 年 8 月 15 日